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”Біопластик”
• Не є офіційно визнаним терміном
• Вводить в оману споживачів
• Не дає відповіді на запитання ні про походження матеріалу, ні про можливості 

його утилізації

Тема “біопластику” пов’язана з багатьма міфами, що створюють помилкове враження про 
безпечність таких полімерів для довкілля та людини на етапах виробництва чи споживання. 
Щоб не допустити просування неефективних рішень у сфері регулювання обігу одноразо-
вого паковання пластикової продукції, варто детальніше розглянути ризики, які несе роз-
повсюдження “біопластику”. 

Використовуючи термін “біопластик” ми доволі часто узагальнюємо декілька термінів на по-
значення різних типів пластику. Ось чому варто використовувати терміни “пластик на біоло-
гічній основі”, “біорозкладний пластик” та “пластик, що піддається компостуванню” замість 
“біопластик”:

Пластик на біологічній основі

• Описує, з чого створений 
матеріал. Наприклад, рослинні 
жири й олії, крохмаль,  
або мікроорганізми

• Часто має змішане походження 
(біомаса+нафтопродукти)

• Виробники не зобов’язані 
зазначати кількість біологічної 
основи (в дійсності може 
бути 20% біомаси і 80% 
нафтопродуктів)1

Біорозкладний пластик 

• Описує, як правильно утилізу-
вати матеріал 

• Розкладається за допомогою  
мікроорганізмів на воду, вуг-
лекислий газ і біомасу в спеці-
альних умовах (компост, ґрунт, 
прісна чи морська вода)

• Сертифікація проходить у лабо-
раторних, а не реальних умовах

• Може бути отриманий з будь-
яких джерел - відновлюваних 
(біомаса) або ні (нафтопродукти)

Пластик, що піддається 
компостуванню

• Термін вказує на єдиний  
можливий шлях утилізації - 
біорозкладання при  
дотриманні особливих умов 
на промислових компосту-
вальних станціях

• Може бути отриманий  
з біомаси або нафтопродуктів
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Ряд досліджень спростовують екологіч-
ність оксорозкладного пластику. Ці до-
мішки насправді прискорюють розпад 
предметів на невеликі фрагменти (мік-
ропластик) та сприяють пришвидшенню 
забруднення довкілля. У Європі пластик з 
оксо-домішками заборонений3. В Україні 
поки що заборона стосується лише оксо-
розкладних пакетів4.

Оксорозкладний пластик

Окрему проблему створює оксорозклад-
ний пластик, який часто подається вироб-
никами як біорозкладний. Насправді ж, 
оксорозкладний пластик – це звичайний 
полімер з додаванням хімічних речовин 
(включно з важкими металами) для при-
скорення окислення та фрагментації ма-
теріалу під впливом світла та/або тепла  
і кисню.
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Небезпека “біопластику”

  Шкідливий для людини. 
Пластик відносно новий матеріал і його 
вплив на здоров’я людини досі потребує 
вивчення. Але ряд досліджень доводять, 
що пластик на біологічній основі та біороз-
кладний пластик не менш токсичний, ніж 
традиційний пластик5. Для того, щоб ці типи 
пластику мали ті ж якості, що і традиційний 
пластик, до їх складу додають антиоксидан-
ти, пластифікатори, стабілізатори, барвники, 
тощо. Як результат, більшість пластику на  
біологічній основі та біорозкладного пласти-
ку є за своєю суттю токсичними, генерують 
шкідливі сполуки в процесі виготовлення 
та/або мають токсичні домішки. Окрім цьо-
го, водо- та жиро-відштовхувальні домішки 
(так звані “вічні хімікати”) потрапляють до 
організму людини при контакті з їжею та ма-
ють шкідливий вплив на здоров’я людини. 
При компостуванні пластику, ці хімікати за-
лишаються у компості та надалі продовжу-
ють негативно впливати на організм люди-
ни, якщо даний компост буде використано 
для вирощування харчових продуктів або 
корму для тварин.

  Утворює мікропластик. 
Пластикові хімічні зв’язки будь-якого плас-
тику настільки міцні, що вони продовжують 
існувати у вигляді мікропластику. Сучасні 
полігони ТПВ запобігають потраплянню мі-
кропластику та токсичних хімічних речовин 
у довкілля, але більшість полігонів та сміттє-
звалищ України не відповідають санітарним 
нормам і така система або не існує, або не 
повністю функціонує. І звичайно, мікроплас-
тик не має жодних перешкод, коли потра-
пляє безпосередньо у довкілля, забрудню-
ючи ґрунт і ґрунтові води, річки та моря.

Вирощування сировини негативно впливає 
на довкілля. Для виготовлення пластику на 
біологічній основі потрібно додатково ви-
рощувати чи добувати із потенційних про-
дуктів харчування цю сировину, відповід-
но, ці ланки виробництва потребуватимуть 
виділення земельних ресурсів під вирощу-

вання монокультур, додаткових витрат вод-
них ресурсів та інтенсивного промислового 
сільського господарства. У процесі промис-
лового вирощування цукрової тростини та 
кукурудзи (основних джерел пластику на 
біологічній основі) використовуються пести-
циди, що в свою чергу впливає на евтрофі-
кацію водойм та деградацію земель. Окрім 
цього, пластик на біологічній основі актив-
ніше впливає на зміну клімату, ніж традицій-
ний пластик, через викиди парникових газів 
при зборі сировини6.

  Спантеличує споживачів. 
Виробники вводять споживачів в оману, 
вказуючи на упаковці слова “пластик на 
біологічній основі”, “біорозкладний”, “біоп-
ластик” і подібні. Вироби та упаковка з та-
ким маркування сприймаються споживачем 
як дружні до довкілля, створені виключно  
з відновлюваних джерел та такі, що швидко 
розкладаються у природі. Але найдієвішим 
методом скорочення використання однора-
зового пластику є не заміна на псевдоеко-
логічні альтернативи, а впровадження сис-
тем повторного використання.

  Не розкладається у природі. 
Так само, як і традиційний пластик, біороз-
кладний пластик не розкладається у мінли-
вих природніх умовах і, тим паче, на поліго-
нах твердих побутових відходів. Будь-який 
пластик, потрапляючи на полігон ТПВ, пере-
криває доступ кисню для органічних відхо-
дів, що запобігає їх розкладанню. У резуль-
таті органічні речовини виділяють парникові 
гази, що сприяє зміні клімату.

  Потрібна додаткова інфраструктура.
Розкладання біорозкладного пластику від-
бувається тільки в контрольованих умовах 
з постійним вимірюванням показників тем-
ператури та вологості. Таким середовищем 
є промислові компостувальні станції, тому
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найчастіше біорозкладний пластик відомий 
під назвою пластик, придатний для компо-
стування. Тобто, щоб біорозкладний пластик 
було розщеплено на безпечні для довкілля 
сполуки, потрібно створити інфраструктуру 
для роздільного збору та компостування, 
що несе за собою великі фінансові ризики. 
Багато компостувальних станцій у Європі, 
США та Канаді не приймають пластик, при-
датний до компостування, через потраплян-
ня інших видів пластику до компосту, що за-
бруднюють його. Варто зазначити, що єдина 
в Україні львівська компостувальна станція 
також не приймає біорозкладний пластик 
на даний момент.

Деякі види пластику створені для розкла-
дання у воді або землі, що є величезною по-
милкою, адже жоден пластиковий виріб 
чи паковання не має бути розроблено 
для потрапляння у природу. 

Окремі види пластику (найчастіше надтон-
кі пакети) мають розкладатися у домашніх 
компостерах. Але оскільки постійні показ-
ники темпаратури та вологості в таких ком-
постерах підтримувати майже неможливо, 
потрібні роки, щоб досягти повного біороз-
кладання пластику.

  Недосконала система сертифікації.

Про вид біорозкладного пластику чи плас-
тику на основі біомаси має сповіщати спеці-
альний сертифікат, отриманий для даного 
виду паковання. Для його отримання пако-
вання має пройти тест у лабораторних умо-
вах (які можуть суттєво відрізнятися від умов 
у реальному середовищі). Згідно стандарту 
EN 13432, 90% пластиквого паковання має 
бути розщеплено на CO2, H20 та мінерали 
впродовж 6 місяців в умовах промислової 
компостувальної станції8. Але наукові дослі-
дження показують, що біорозкладний плас-
тик не досягає повного розкладання навіть 
за три роки9.

Варто зазначити, що сертифікація прохо-
дить умовах на добровільних засадах. Нара-
зі виробники мають не несуть відповідаль-
ності за надпис “біорозкладний” на упаковці 
товару, не маючи відповідного сертифікату. 
Законом Про обмеження обігу пластикових 
пакетів на території України передбачена 
заборона, але не передбачене покарання за 
цей вид порушення.

Різні стандарти передбачають різний вміст 
біомаси у виробах та пакованні на біоло-
гічній основі. Сертифікат може отримати як 
пластик повністю виготовлений на біологіч-
ній основі, так і пластик, що має лише 20% 
сировини з відновлюваних джерел.

Сертифікати мають розміщуватися на упа-
ковці, але лише невелике число споживачів 
може розпізнати дані сертифікати:

Біорозкладний пластик

Пластик на біологічній основі

Пластик, що підлягає компостуванню

Але варто зазначити, що за умови 
ефективного менеджменту такого типу 
відходів, пластик, придатний до компо-
стування, може стати успішною альтер-
нативою традиційному пластику і змен-
шити залежність від нафтопродуктів7  
у деяких випадках:

використання пакетів з біорозклад-
ного пластику для підвищення ефек-
тивності роздільного збору органіч-
них відходів;

виготовлення багаторазових виробів 
з безпечної для довкілля і здоров’я 
людини сировини, що служитимуть 
довгий час;

полегшення побутових викликів лю-
дей з інвалідністю та під час стихійних 
лих, пандемій, воєнного часу.
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Створює перешкоди для переробки 
традиційного пластику.

Існує велика вірогідність, що біорозкладний 
пластик може бути змішаний з традиційним 
пластиком, призначеним для переробки.  
В результаті не тільки переваги біорозклад-
ного пластика зійдуть на нівець, а й буде 
забруднено та знижено якість традиційно-
го пластику, призначеного для переробки. 
Ідентифікацією типу пластику має опікува-
тися або споживач, що ймовірно ще більше 
його заплутає і підвищить ризик помилки, 
або для цього має бути організоване досор-
тування після збору пластикових відходів 
єдиним потоком, що підвищує вартість ути-
лізації даного виду пластику.

Біопластик не вирішує проблему 
пластикового забруднення
Даючи зелене світло розвитку пластику  
на біологічній основі та біорозкладному 
пластику, ми замінюємо одну проблему 
іншою, віддаляючи країну від досягнення 
цілей досягнення цілей закону України про 
управління відходами. Неконтрольоване 
маркування та виробництво таких альтер-
натив відволікатиме від реальних рішень: 
скорочення споживання одноразового та 
використання багаторазових альтернатив. 
Держава володіє всіма важелями впливу 
для імплементації цих рішень в сьогодення 
українців і тісна співпраця держави та бізне-
су має стати основою для їх реалізації.

Приклади дієвих альтернатив 
одноразовому пластику

Система повторного  
наповнення

Метод повторного використання, при 
якому ємність, що належить споживаче-
ві, призначена для багаторазового вико-
ристання. Наприклад, наповнення бага-
торазових пляшок водою, використання 
власних контейнерів/сумок споживачами, 
змінні блоки косметичних засобів, заправ-
ка картриджів для принтера чи маркерів.

Система  
оборотної тари 

Процес збору, очищення, дезинфекції тари 
виробником та його повторного викори-
стання з тією ж метою, для якої її було вико-
ристано. Впроваджено компанією Carlsberg 
Ukraine за участю приватних пунктів при-
йому склотари. Окрім цього, невеликі під-
приємства, як ZeroCup (Львів) та CuptoU 
(Одеса), надають багаторазові чашки для 
напоїв покупцям за депозит, який відшко-
довється клієнтам після повернення посуду. 
Сервіс доставки їжі Lviv Smart Food достав-
ляють готові страви у скляних контейнерах, 
які забирають при повторному замовленні.
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Як просувати ці зміни

Імплементація розширеної відпо-
відальності виробників (РВВ) для 
стимулювання впровадження систем 
оборотної тари. Успішний приклад РВВ 
- депозитно-поворотна система10 (англ. 
Deposit Return System - DRS). Ця си-
стема передбачає сплату споживачами 
депозиту, який повертається їм після 
здачі тари у приймальному пункті. DRS 
може бути впроваджена для повторно-
го використання (скляні та пластикові 
ПЕТ пляшки для напоїв, багаторазові 
контейнери та банки для їжі, багато-
разові чашки для напоїв, транспортне 
паковання, паковання доставки тощо) 
або для переробки (одноразові скляні 
та пластикові ПЕТ-пляшки для напоїв, 
одноразові алюмінієві бляшанки для 
напоїв та ін. 

Економічні стимули, наприклад, до-
даткові податки та збори для виробни-
ків одноразової пластикової продукції 
незалажено від типу пластику. Субси-
діювання, грантова підтримка та зни-
жені кредитні ставки для бізнесу, який 
впроваджує багаторазові альтернати-
ви, може стимулювати підтриємців шу-
кати способи відмови від одноразово-
го пластику на користь багаторазових 
альтернатив.

Заборона виробництва та використан-
ня одноразового пластику незалеж-
но від його типу. Необхідно адаптува-
ти Директиву ЄС щодо одноразового 
пластику та напрацювати механізми  
її виконання. Заборона має бути роз-
повсюджена на всі типи пластику, 
включаючи біорозкладний пластик та 
той, що піддається компостуванню.

Важливо притримуватись ієрархії пово-
дження з відходами: спочатку максималь-
но зменшити використання одноразового, 
стимулювати використання багаторазового 
і вже потім - організувати збір та переробку 
паковання.

Деякі уряди країн, наприклад, Австралія11  

та Франція12, вже прийняли рішення про  
заборону окремих видів одноразового плас-
тику, в тому числі створеного на біологіч-
ній основі та біорозкладного. Україні варто  
рухатися в цьому ж напрямку, а не створю-
вати штучні перешкоди для вирішення про-
блеми пластикового забруднення.

Найкращий тип
пластику - той, 
який не виробляється!
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